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Секція 1 

 
ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ФІНАНСОВО-КРЕДИТНОЇ СИСТЕМИ 

В СУЧАСНИХ УМОВАХ 

 

 

УДК 336:330.131.7 

О. С. БЕЗРОДНА, 
Є. М. ОГОРОДНЯ 

Харківський національний економічний університет імені Семена Кузнеця 
 

ІНФОРМАЦІЙНО-АНАЛІТИЧНА СИСТЕМА ДОТРИМАННЯ УМОВ НАЛЕЖНОЇ 

ОБАЧНОСТІ У КОНТРАГЕНТСЬКИХ ВІДНОСИНАХ З БАНКАМИ 

Зважуючи на високу ймовірність для фінансових посередників бути залученими до 

процесів відмивання коштів, питання обґрунтування інформаційно-аналітичної системи (ІАС) 

дотримання умов належної обачності суб’єктів первинного фінансового моніторингу (СПФМ) 

– банків та інших фінансових установ, є актуальним та практико орієнтованим.  

У цілому інформаційно-аналітичні системи спрямовані на накопичення фактів для 

надання інформації з метою прийняття рішень на основі її аналітичної обробки. Доцільність 

формування таких систем суб’єктами державного фінансового моніторингу дозволяє їм 

здійснювати як нагляд за діяльністю СПФМ, вживати превентивні заходи щодо мінімізації 

ризиків ВК/ФТРЗ, так і систематизувати інформацію щодо коригування та розширення їх 

ризик-профілів у сфері фінансового моніторингу об’єктивними незалежними експертними 

даними. Саме такого роду інформація є вкрай важливою й може бути використана для 

обґрунтування безпечності встановлення та підтримання ділових відносин з банками для 

інших суб’єктів в межах дотримання принципу належної обачності. 

На необхідності дотримання належної обачності у сфері фінансового моніторингу 

акцентовано увагу у Сорока Рекомендаціях FATF [1], зокрема, обачності СПФМ щодо 

клієнтів. На разі цим принципом керуються й у системі податкового адміністрування – 

платник податків при виборі контрагента та укладенні з ним договорів має керуватися 

належною обачністю [2, 3]. 

У цілому правила обачності щодо клієнтів для додержання фінансовими установами 

передбачають: ідентифікацію клієнта і перевірку його особи з використанням надійних 

документів та інформації, отриманої з незалежних джерел; визначення вигодоодержувача і 

перевірка його особи (у разі, якщо вигодоодержувач – юридична особа, то фінансова установа, 
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повинна виявити кінцевого власника); перевірку інформація про мету і природу ділових 

відносин; вжиття постійних заходів обачності щодо ділових відносин і спостереження за 

фінансовими операціями з метою забезпечення їх відповідності тій інформації про клієнта, 

його бізнес і характер відносин, що наявна в фінансовій установі [2].  

В межах даного дослідження розуміння принципу обачності дещо відрізняється від 

традиційного його сприйняття у сфері фінансового моніторингу, зокрема, через концентрацію 

уваги саме на контрагентських відносинах з банками як СПФМ. Відповідно до цього, 

обґрунтування і наповнення змісту ІАС дотримання умов належної обачності щодо банків як 

суб’єктів первинного фінансового моніторингу (рис.1), ґрунтується на каузальному підході та 

визначенні волатильності їх комплаєнс-ризиків у сфері фінансового моніторингу.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Структура ІАС дотримання умов належної обачності у контрагентських відносинах з банками як 

СПФМ 

 

Як видно з рис. 1, комплаєнс-ризики банків у сфері фінансового моніторингу 

пропонується розглядати з урахуванням зв’язку із наслідками їх реалізації – фінансовими 

ризиками та репутаційними ризиками як трьома ключовими критеріями, які характеризують 

Інформаційна підсистема 

опис загальної картини існуючих подій 
Складові ІАС дотримання умов належної обачності у контрагентських відносинах з 

банками

Аналітична підсистема 

Розгляд комплаєнс-ризиків банків у сфері фінансового 
моніторингу з позиції зв’язку із наслідками реалізації 

База відфільтрованої вхідної 
інформації (збереження та 

оновлення даних) Комплаєнс-ризики 
банків у сфері 

фінансового моніторингу   

Фінансові ризики 

Репутаційні ризики 

Аналітична обробка 
інформації та розробка 

сценаріїв перспективного 
розвитку подій (зміни 

комплаєнс-ризиків банків у 
зв’язку із їх наслідками та 

факторами впливу) із 
використанням методу 

когнітивного моделювання 

Фактори впливу 

порушення і застосовані заходи впливу у сфері фінансового 
моніторингу, інструменти здійснення нагляду НБУ, 

ймовірність реалізації мережевих схем клієнтами банків 
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прийнятність (відповідність) банків, тобто їх надійність для контрагентів. Як основу 

враховано, що дані критерії змінюються в результаті впливу вірогідних порушень у сфері 

фінансового моніторингу і заходів пливу на їх нівелювання, та заходів органів нагляду, 

внутрішньої політики установи у сфері AML-комплаєнсу, за вірогідності її залучення у 

мережеві схеми клієнтами.   

Для оцінювання відповідності і змінності критеріїв прийнятності банків під дією впливу 

порушень у сфері фінансового моніторингу та заходів впливу, реалізації нагляду за їх 

діяльністю та ймовірності побудови мережевих схем їх клієнтами визначається за доцільне 

поєднання методів каузального аналізу та когнітивного моделювання. Це обумовлено: 

необхідністю формалізації і визначення структурного взаємного впливу критеріїв 

відповідності банківських установ, діями регулятора (НБУ), вірогідністю реалізації мережевих 

схем їх клієнтами, якістю політики комплаєнсу, що представлено концептами когнітивної 

карти; потребою генерації можливих сценаріїв зміни ключових критеріїв відповідності банків 

у зв’язку зі змінами вірогідності їх залучення у мережеві схеми, необхідністю підвищення 

рівня розвитку внутрішньої системи комплаєнсу, змінами у політиках регулятору та у 

діяльності банків; можливістю інтегрованого використання когнітивної карти (формується 

шляхом проведення причинно-наслідкового аналізу) та імпульсного моделювання (тестування 

сценаріїв розвитку подій) при формуванні інформаційної та аналітичної складових відповідно 

у досліджуваній системі. 
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